用雷锋精神培养新时代大学生的三重逻辑
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习近平总书记指出：“雷锋是时代的楷模，雷锋精神是永恒的。它是五千年优秀中华文化和红色革命文化的结合。”这一重要论述不仅阐明了雷锋精神与中华优秀传统文化和红色革命文化之间的内在联系，更为新时代学雷锋提供了认识论与方法论上的指导。用雷锋精神培养新时代大学生坚定理想信念、筑牢信仰之基，引导他们争做社会主义建设者和接班人十分必要。

用雷锋精神培养新时代大学生的理论逻辑
雷锋精神源于中华优秀传统文化的历史根脉。中华优秀传统文化中蕴含着丰富的伦理道德理念、人文精神。例如，“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的仁爱精神、“君子和而不同”的和合文化、“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀等激励了一代代中国人。雷锋在日记中说：“我就是长着一个心眼，我一心向着党，向着社会主义，向着共产主义。”雷锋的故事“雷锋出差一千里，好事做了一火车”等都是雷锋精神蕴含中华民族优秀传统文化的生动体现。
雷锋精神体现红色革命文化的特质属性。红色文化是我们党领导中国人民在艰苦卓绝的革命斗争中形成的精神文化结晶，有着丰富的革命精神和厚重的历史文化内涵。幼年时期的雷锋就已经在地下党员彭德茂的指引下，出色地完成过张贴传单的革命任务。参加工作后，雷锋接触到了张兴玉、余新元等经过战争洗礼的革命先辈，从他们的言传身教中受到了红色革命文化的熏陶。红色革命文化是雷锋精神之根，雷锋精神是红色革命文化的继承和发展。
雷锋精神代表中国特色社会主义文化的品质追求。习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调：“要秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。”雷锋在日记中写道：“我要坚决听党的话，一辈子跟着党走，认真贯彻党的方针政策，对党有利的话有益的事，我要多说、多做，对党不利的话，没有益的事，我坚决不说、不做。我要全心全意为人民服务，永生为伟大的共产主义事业而奋斗。”全心全意为人民服务是雷锋精神的实质和核心，契合社会发展的时代需要，彰显中国特色社会主义文化的主旋律。

用雷锋精神培养新时代大学生的价值逻辑
雷锋精神有利于培养新时代大学生热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念。雷锋是孤儿，新中国成立后他在党的关怀下成长为新社会的主人，在工作和生活中他总是激情满满、干劲十足，一心为国家着想，并将自己的爱国之情报国之志融入共产主义理想。用雷锋精神培养新时代大学生，就要引导他们坚持不懈用马克思主义的科学真理武装头脑，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而奋斗。
[bookmark: _GoBack]雷锋精神有利于培养新时代大学生服务人民、助人为乐的奉献精神。雷锋是践行党的宗旨的典范，表现在他对党和国家的忠诚、对同志战友的关心、对人民群众的尊重。从农村到机关、从工厂到部队，凡是雷锋走过的地方，都留下了数不清的好人好事。用雷锋精神培养新时代大学生，就要引导他们始终牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”，始终把人民放在心中最高位置，把为人民服务当作自己最大的幸福，把有限的生命投入到无限的为人民服务之中，带头弘扬社会主义核心价值观，保持健康的生活情趣和高尚的精神追求，做有理想、有情怀、有信仰、有担当的雷锋精神的践行者。
雷锋精神有利于培养新时代大学生干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神。雷锋在日记中写道：“一个人的作用，对于革命事业来说，就如一架机器上的一颗螺丝钉。机器由于有许许多多的螺丝钉的连接和固定，才成了一个坚实的整体，才能够运转自如，发挥它巨大的工作能力。螺丝钉虽小，其作用是不可估计的。我愿永远做一个螺丝钉。”正是这种甘当“螺丝钉”的态度，使雷锋能够干一行爱一行、专一行精一行。用雷锋精神培养新时代大学生，就要引导他们把职业当作事业，把个人追求同党的事业、国家命运、民族前途和人民福祉紧密结合起来，对待工作常怀敬畏之心，尽心竭力，全身心投入，加强理论学习和实践锻炼，为国家的繁荣发展贡献智慧和力量。
雷锋精神有利于培养新时代大学生锐意进取、自强不息的创新精神。雷锋在自我鉴定中写道：“人只有不断地努力学习，才不会迷失方向。”他将毛主席著作比作粮食、武器、方向盘。用雷锋精神培养新时代大学生，就要引导他们锐意进取、守正创新，坚持与时代同进步，积极顺应时代发展趋势，把握数字化、网络化、智能化发展机遇，用新办法解决新问题，用新思路谋求新发展，创造有利于社会、有利于人民的崇高价值，让创新创造始终贯穿我们的一切工作。
雷锋精神有利于培养新时代大学生艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。雷锋在生活上，总是把节省下来的钱用于支援国家建设，用于帮助他人解决困难，却要求自己“在生活上，要向水平最低的同志看齐”。工作上，他不贪图安逸，主动申请到条件艰苦的地方去。用雷锋精神培养新时代大学生，就要引导他们保持勤俭节约、吃苦耐劳的品质，坚持开源节流、精打细算，让有限的财力、物力和人力发挥最大效益。要保持勤俭节约的本色，牢固树立过紧日子的思想，以好作风、好形象融入时代发展，把全心全意为人民服务的宗旨落到实处。

用雷锋精神培养新时代大学生的实践逻辑
将雷锋精神融入教学内容。一是融入育人理念。要深入挖掘雷锋精神的丰富内涵，并结合自身实际和特色，总结凝练出一套意蕴深刻、内涵丰富、通俗易懂的育人理念。二是融入思政课堂。通过专题教学、现场教学、情景教学等多种教学形式，向广大学生深刻阐释雷锋精神基本内涵和时代价值，增强对雷锋精神的价值认同和文化认同。三是融入校园文化建设。要依托学校文化走廊、宣传栏、显示屏等平台，通过文字、照片、视频等多种形式，让雷锋精神处处见、时时见。
将雷锋精神融入实践活动。一是融入课余文化活动。要通过举办雷锋文化艺术节、雷锋日记诵读以及雷锋精神主题演讲、辩论赛等活动，让广大学生在参与中规范行为、像雷锋那样做人。二是融入典型培育活动。对在学雷锋活动中涌现出的优秀个人和先进集体进行表彰，以此激励和鼓舞大学生像雷锋那样做事。三是融入社会实践活动。要以学雷锋志愿服务活动、大学生假期社会实践活动等为契机，传承弘扬雷锋精神，以实际行动书写新时代的雷锋故事。
将雷锋精神融入制度建设。一是加强顶层设计。学校要结合时代发展主题，制定并下发学校学雷锋活动工作方案，对学校学雷锋工作进行统筹部署和具体安排。二是健全运行机制。通过大思政“三全育人”“五育并举”等制度，不断加强统筹规划，制定行动方法，明确工作流程，确保各项工作顺利开展。三是出台管理条例。对学雷锋志愿服务活动开展的实际情况进行明确要求，并在相关考核上加以体现，确保学雷锋活动常抓不懈、落实落地。
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